



ที่ ขร ๐๐๑๙.๔(อกส.จ.)/ ๒๕๖๗/๗

ศาลากลางจังหวัดเชียงราย  
ถนนแม่ฟ้าหลวง ขร ๕๗๑๐๐

๑๖ ตุลาคม ๒๕๖๗

เรื่อง แจ้งผลการดำเนินคดี (นางสาวอรุณญา ฤาปือก)

เรียน นายอำเภอต๋อยหลวง

(ประธานคณะกรรมการกลั่นกรองและติดตามการดำเนินงานกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอำเภอ)

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาคำพิพากษา

จำนวน ๑ ชุด

ด้วย จังหวัดเชียงราย โดยสำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดเชียงราย ในฐานะสำนักงานเลขานุการ คณะอนุกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดเชียงราย ได้ส่งเรื่องดำเนินคดี นางสาวอรุณญา ฤาปือก และสมาชิกลูกหนี้ร่วม รวมจำนวน ๖ คน โครงการเลี้ยงปลานิล หมู่ที่ ๑ ตำบลปงน้อย อำเภอต๋อยหลวง จังหวัดเชียงราย ซึ่งผิดนัดชำระหนี้และเพิกเฉยต่อการชำระหนี้เงินกู้คืนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีตามสัญญา กู้ยืมเงินเลขที่ ๒๒๕๗๒๕๖๐๑๑๒ ลงวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ ต่อสำนักงานอัยการศาลแขวงเชียงราย และเมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๖ พนักงานอัยการศาลแขวงเชียงรายได้ดำเนินการยื่นฟ้องสมาชิกลูกหนี้ ดังกล่าว ต่อศาลแขวงเชียงราย เป็นคดีแพ่งหมายเลขดำที่ ผบ ๑๗๖/๒๕๖๖ และเมื่อวันที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๖๖ ศาลแขวงเชียงราย ได้มีคำพิพากษาให้จำเลยทั้งหมดชำระหนี้เงินกู้คืนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรรมการพัฒนาชุมชน (ใจทัก) เป็นคดีหมายเลขแดงที่ ผบ ๒๘๔/๒๕๖๖ รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

ในการนี้ จังหวัดเชียงราย ขอให้อำเภอต๋อยหลวง แจ้งสำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอต๋อยหลวง ในฐานะสำนักงานเลขานุการ คณะอนุกรรมการกลั่นกรองและติดตามการดำเนินงานกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอำเภอ ตรวจสอบและติดตามให้สมาชิกลูกหนี้ปฏิบัติตามคำพิพากษา ชำระหนี้เงินกู้คืนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ตามสัญญาประนีประนอมยอมความ และหากสมาชิกลูกหนี้ยังคงเพิกเฉย ผิดนัดชำระหนี้ ขอให้แจ้งจังหวัดเชียงราย เพื่อดำเนินการส่งเรื่องให้สำนักงานอัยการออกหมายบังคับคดีตามขั้นตอนของกฎหมายต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อพิจารณาดำเนินการ

ขอแสดงความนับถือ

(นางอำไพ บัวระดก)

พัฒนาการจังหวัด ปฏิบัติราชการแทน

ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย

สำนักงานเลขานุการ อกส.จ.

สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัด

โทร ๐-๕๓๑๗-๗๓๕๐

เศรษฐกิจฐานรากมั่นคง ชุมชนเข้มแข็งอย่างยั่งยืน  
ด้วยหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง



Change for Good

กรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย

คำพิพากษา



คดีหมายเลขดำที่

ผบ๑๗๖ /๒๕๖๖

คดีหมายเลขแดงที่

ผบ๒๘๔ /๒๕๖๖

### ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์

ศาลแขวงเชียงราย

วันที่ ๑๓ เดือน ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖

ความแพ่ง

ระหว่าง	{	กรมพัฒนาชุมชน		โจทก์
		นางสาวอรัญญา ฤาปิอก	ที่ ๑	
		นางสาววาริณี ชัยวัลลา	ที่ ๒	
		นางสร้อย สุริยงค์	ที่ ๓	
		นางสาวบัวชม สุริยงค์	ที่ ๔	
		นางจันทร์แสง ฤาปิอก	ที่ ๕	
		นางรัชณี กิตติยา	ที่ ๖	จำเลย

เรื่อง ยืม รับสภาพหนี้

โจทก์ฟ้องขอให้จำเลยทั้งหมดร่วมกันชำระเงินจำนวน ๘๒,๗๙๒.๑๘ บาท พร้อมดอกเบี้ยอัตราร้อยละ ๕ ต่อปี ของต้นเงินจำนวน ๗๑,๖๕๙ บาท นับถัดจากวันฟ้องจนกว่าจำเลยทั้งหมดจะชำระหนี้แก่โจทก์

จำเลยทั้งหมดขาดนัดยื่นคำให้การ

พิเคราะห์พยานหลักฐานของโจทก์ตามเอกสารหมาย จ.๑ ถึง จ.๒๓ แล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่า จำเลยทั้งหมดเป็นสมาชิกกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดเชียงราย ประเภทบุคคลธรรมดา ซึ่งรวม

/ตัวกัน...



- ๒ -

ตัวกันตั้งแต่ห้าคนขึ้นไป เพื่อขอรับการสนับสนุนกู้ยืมเงินจากเงินกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดเชียงราย ของโจทก์ จำเลยทั้งหกซึ่งเป็นสมาชิกกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดเชียงราย ซึ่งรวมตัวกันตั้งแต่ห้าคน ขึ้นไป ได้เสนอโครงการเลี้ยงปลานิล เพื่อขอกู้ยืมเงินจากกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวัดเชียงรายของ โจทก์ ประเภทเงินทุนหมุนเวียน จำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาท เมื่อวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ จำเลยทั้งหกได้ กู้ยืมเงินจากกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของโจทก์ จำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาท หลังจากที่ยังจำเลยทั้งหกทำสัญญากู้ยืมเงินและรับเงินตามสัญญากู้ยืมไปจากโจทก์ เมื่อครบกำหนดชำระหนี้ งวดที่ ๑ จำเลยทั้งหกไม่ได้นำเงินดังกล่าวมาชำระหนี้ให้แก่โจทก์แต่อย่างใด ต่อมาวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๓ จำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ ได้ทำหนังสือปรับโครงสร้างหนี้ โดยขอชำระหนี้ ทั้งเงินต้นพร้อมดอกเบี้ยตามสัญญาและดอกเบี้ยผิดนัด ถึงวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๓ รวมเป็นเงินจำนวน ๘๒,๘๑๖ บาท ซึ่งจำนวนเงินนี้เป็นเงินค้างชำระสำหรับงวดที่ ๓ และงวดที่ ๔ ตามสัญญากู้ยืมเงิน โดยจำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ ขอผ่อนชำระหนี้ดังกล่าวโดยหักชำระเป็นเงินต้น และชำระดอกเบี้ยเป็นรายงวด ๆ ละ เท่า ๆ กัน เป็นเงินงวดละ ๓,๕๐๐ บาท กำหนดชำระงวดแรกในวันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓ และงวดต่อไปภายในวันที่ ๕ ของทุกเดือนจนกว่าจะชำระหนี้เสร็จสิ้น โดยจำเลย ทั้งหกยังมีหนี้ค้างชำระแก่โจทก์ประกอบด้วยเงินต้นจำนวน ๗๔,๙๖๘ บาท ดอกเบี้ยตามสัญญาจำนวน ๘๐๓ บาท และดอกเบี้ยผิดนัดจำนวน ๗,๐๔๓ บาท โดยโจทก์พักชำระหนี้ให้แก่จำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ เป็นเวลา ๑๒ เดือน ซึ่งมีผลให้เริ่มชำระหนี้ ภายในวันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ และทุกวันที่ ๕ ของเดือนถัดไป โดยจำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ จะไม่นำเหตุพักชำระ หนี้ดังกล่าว ยกขึ้นเป็นข้อต่อสู้เรื่องการผ่อนชำระหนี้เพื่อไม่ต้องรับผิดชอบตามสัญญา ภายหลังจากที่จำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ ได้ทำหนังสือสัญญาปรับโครงสร้างหนี้ จำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ ไม่ได้ชำระหนี้ให้แก่โจทก์ ภายในวันที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ตามที่ได้ทำข้อตกลง

ไว้...



- ๓ -

ไว้กับโจทก์แต่อย่างใด แต่ต่อมาภายหลังจำเลยทั้งหกได้ชำระหนี้ให้แก่โจทก์ รวมจำนวน ๓ ครั้ง รวมเป็นเงินจำนวนทั้งสิ้น ๔,๕๐๐ บาท จำเลยทั้งหกยังคงค้างชำระแก่โจทก์เป็นเงินจำนวน ๘๒,๗๙๒.๑๘ บาท โจทก์บอกกล่าวทวงถามให้จำเลยทั้งหกชำระหนี้แล้ว แต่จำเลยทั้งหกเพิกเฉย จำเลยทั้งหกจึงต้องร่วมกันชำระเงินต้นที่ค้างชำระจำนวน ๗๑,๖๕๙ บาท ดอกเบี้ยตามสัญญากู้ยืมเงินอัตราร้อยละ ๓ ต่อปี ของต้นเงินดังกล่าว เป็นเงินจำนวน ๗๓๗ บาท และดอกเบี้ยผิดนัดอัตราร้อยละ ๕ ต่อปี ตามกฎหมายที่แก้ไขใหม่ จนถึงวันฟ้องเป็นเงินจำนวน ๑๐,๓๙๖.๑๘ บาท รวมเป็นเงินจำนวนทั้งสิ้น ๘๒,๗๙๒.๑๘ บาท ซึ่งเป็นทุนทรัพย์ในคดีนี้ และคิดดอกเบี้ยอัตราร้อยละ ๕ ต่อปี ของต้นเงินจำนวน ๗๑,๖๕๙ บาท นับถัดจากวันฟ้องจนกว่าจำเลยทั้งหกจะชำระหนี้แก่โจทก์จนครบถ้วน เห็นว่า เมื่อจำเลยทั้งหกกู้ยืมเงินโจทก์แล้วผิดนัดชำระหนี้ ทั้งจำเลยที่ ๑ จำเลยที่ ๒ จำเลยที่ ๔ และจำเลยที่ ๕ ได้ทำหนังสือปรับโครงสร้างหนี้แล้วผิดนัดชำระหนี้ โดยไม่ปรากฏว่าจำเลยทั้งหกได้นำสืบให้เห็นเป็นอย่างอื่น จำเลยทั้งหกจึงตกเป็นผู้ผิดนัดผิดสัญญา ต้องรับผิดชอบชำระหนี้ให้โจทก์ตามฟ้อง

พิพากษาให้จำเลยทั้งหกร่วมกันชำระเงินจำนวน ๘๒,๗๙๒.๑๘ บาท พร้อมดอกเบี้ยอัตราร้อยละ ๕ ต่อปี ของต้นเงินจำนวน ๗๑,๖๕๙ บาท นับถัดจากวันฟ้องจนกว่าจำเลยทั้งหกจะชำระหนี้แก่โจทก์ (ฟ้องวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๖) กับให้จำเลยทั้งหกร่วมกันใช้ค่าฤชาธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายในการดำเนินคดีแทนโจทก์ โดยกำหนดค่าทนายความ ๓,๐๐๐ บาท./

นายโกเมน อินทรกำแหง

